

# GORIŠKI LIST

«Goriški list» izide vsako sredo in soboto zjutraj. — Uprava uredništva v Gorici, Corso Verdi štev. 47. Telefon štev. 292. — glavnica se zaračunava po ceniku. — Račun pri Cassa di Risparmio Gorizia.

Gorica, dne 26. avgusta 1944.

Za mesto Gorica in Trst: posamezna številka 0.50 lir, polletna naročnina 26.— lir, celoletna 52.— lir. — Izven mesta Gorica in Trst: posamezna številka 1.— lira, polletna naročn. 47.— lir, celoletna 90.—

## „Izboljšana metoda za osvojitve vernih množič“

Poglavje iz taktičnih navodil, ki jih je prinesla francoska komunistična revija »La lutte antireligieuse et prolétarienne«, avg. 1936.

»Za uspešen boj proti Cerkvi je potrebno, da vržemo verne množice v boj za njihove koristi v vseh mogočih oblikah in na vseh področjih. Zato nikakor ni absolutno potrebno, cerkev in vero naravnost napadati. V vsakem primeru je napadanje z zasmehovanjem preziranjem in zbadanjem slabo, ker s tem ranimo vernike v tistih stvareh, ki so jim najbolj svete in jih vržemo še bolj nazaj v objem cerkve. Vernikom se je treba približati prijateljsko, bratsko prisrčno in jim resno, mirno in potrpežljivo razlagati položaj, njihove koristi in koristi vseh, treba jim je razložiti našo načela.

Ako hočemo, da nam proferverska propaganda uspe, moramo vedeti, da bo nemogoče, vernika pripraviti do tega, da bi svojo vero zapustil in naravnost vstopil v našo organizacijo, ne da bi prešel celo vrsto vmesnih razvojnih stopenj, v katerih se bomo mi zavzemali za njegove koristi in neposredne zahteve.

Prišel bo k nam, to je, k nam brezbožnim delavcem, šele, ko bo spoznal, da so ga v borbi za njihove koristi cerkev, duhovščina in vsi tisti, ki jim je zaupal, izdali.

To je nemogoče, boste rekli. Ne, to ni nemogoče! Nemogoče je, izpremeniti vernika v rbezbožnika na en mah. Nasprotno pa je zelo lahko, ga potegniti v boj za njegove koristi.

Tako se doseže cilj počasi, toda bolj gotovo.

## Dva glasova

Pred kratkim se je mudila v Gorici gospodična iz Trsta, ki je obiskala svojo znanko. Pogovor je nanesel na slovensko akademijo.

»Sem slišala, da ste imeli v Gorici krasno uspelo slovensko prireditve,« je dejala Tržačanka.

»Da že, a jaz se ne vtikam v te stvari. Veš, končno je vse to sodelovanje za okupatorjem in nima nobenega smisla siliti zraven. Kaj pa poreče gozd?«

Na akademijo pa je prišla tudi kmetica z Brd prav iz osrčja parizanskega raja. Ko se je po prireditvi razhajala množica na Travniku, je imela ženica solzne oči in je zaupala domobranskemu vojaku »Kako je bilo lepo! Do smrti Vam bom hvaležna za to!«

## Plačilni promet med Nemčijo in Ljubljansko pokrajino

Reichskreditkasse v Ljubljani sporoča, da se plačilni promet med Velikonemskim Reichom in Ljubljansko pokrajino ne vrši več po nemško-italijanskem kliringu, temveč da se vsa plačila izvršujejo pri Reichskreditkasse v Ljubljani.

## Obrambni boji na vseh frontah

### Pri La Roche - Goyen in pri Fontainebleau so bili Amerikanci vrženi čez Seino - V Italiji nič novega - Hudi boji na vzhodni fronti

Gorica, 25. avgusta. - Preghed vojnih dogodkov nudi sedaj približno naslednjo sliko:

V Normandiji odbijajo nemške čete srdite napade angloameriških čet na ozemlju pri Toques in na področju Lissieux-a. Tudi proti sovražniku, ki je napredoval v smeri proti mestu Evreux so v teku hudi boji. V te boje posega z vmo vojni letalstvo, ki napada neprestano prevozna sredstva, oklopnike in avtokolone. Dva mosta čez Seino sta bila porušena. Seveda tudi nasprotnik uporablja svoje letalstvo. V zračnih bojih je bilo sestreljenih dvanajst zaveziških letal. Severozapadno mesta Mantes in pri La Roche-Goyen so se morali Angloamerikanci umakniti čez Seino. Tako tudi pri Fontainebleau. Mesto Evreux je bilo bombardirano po nemških letalih, ki so povzročili veliko škodo.

V južni Franciji se borijo posadke Marseille-a in Toulon-a proti veliki premoči sovražnika. Na severu Durance

poskušajo sovražne čete ovirati premikanje nemških odredov. Vnemajo se vsepovsod hudi boji. Na tem predelu fronte in sicer na francosko-italijanskem alpskem predzemlju so v teku hudi boji s teroristi, ki se umikajo v smeri prelazne ceste. Prelaz Madeleine je po trdih bojih zopet v naših rokah.

Na italijanski fronti le izvidniške akcije in živahnije merikanci so tu izgubili pri Anconi eno podmornico in v egejskem morju dve.

Na jugu vzhodne fronte napadajo Sovjeti z izredno močnimi odredi oklopnikov in motorizirane pešadije. Prodrli so do spodnjega Pruta. Tudi na sredini Sereja in sicer pri Romanu se razvijajo srditi boji. Okoli Varšave vodijo boje čete SS. Boljševiki na tem področju napadajo neprestano. Vendar pa se njihovi napadi vsepovsod razbijejo ob nezlomljivi brambi. Med Bugom in Narvo divjajo močni gozdni boji. Sovražnik je prodril pri Modonu a je bil v protinapadu vržen nazaj. Tu-

di Pakovsko jezero je središče hudih bojov. Nemške čete so preprečile prodor boljševikov pri Dorpatu.

Tudi na tej fronti igra letalstvo zelo veliko vlogo. Na splošno je letalstvo v zadnjih 24 urah doseglo sledeče uspehe: na zapadni fronti je bilo sestreljenih 60 oklopnikov, 15 topov in nad 100 motornih vozil. Razen tega še 54 raznih letal. Pri Petsamo in v bližini fjorda Veranger je letalstvo in topništvo uničilo 29 sovjetskih letal.

Severnoameriški bombniki so napadli več krajev v okrožju velemesta Dunaj. Pri tem so izgubili 28 letal, med temi 21 štirimotornih bombnikov. Tudi Tilsit in Köln sta utrpeli precej močne zračne napade.

Torej vse fronte v mrzličnem delovanju. Sila kola lomi. A kdo ima pravzaprav tako silo? Počakajmo bodočnosti. — četudi nam je že danes popolnoma jasno, da se Nemčiji prav nič ne mudi. — V. R.

## Prevrat v Romuniji

### Kralj Mihael kapituliral - Nacionalno gibanje proti novi vladi

Berlin, 25. Romunski kralj Mihael je pozval rumunske čete, naj nehajo s sovražnostmi proti Sovjetom. Predsednik romunske vlade, maršal Antonescu je bil odstranjen. Izdaja kralja in neke anglofilске klike je omogočila ta prevrat. Kralj je imenoval neko takozvano »demokratsko« vlado, v kateri sta kot vabilo za naivneže tudi Maniu in Bratianu, ki na je drugače vseskozi komunistična. S tem je kralj prodal Romunijo Sovjetom. Po celi državi se pojavljajo nemiri. Narodna skupina patriotov je stopila na čelo močnega gibanja proti kralju in pozvala romunski narod in vojsko, da nadaljuje boj proti boljševizmu. Razglas te skupine pravi med drugim:

Potem ko se je romunski narod in romunski vojak že leta junaško bil na frontah, je kralj Mihael — slabotno orodje v rokah male dvorne kamarile in izdajalske klike — odstranil Antonesca, izdal romunski narod in hoče prodati našo deželo našemu smrtnemu sovražniku boljševizmu.

Kralj Mihael obljublja mir! V resnici pa ta mir ne pomenja nič drugega, kot zasedbo Romunije po sovjetskih četah in s tem boljševizacijo in zaslužnjenjem romunskega naroda. Nesramna laž je, da so Angleži in Amerikanci zajamčili neodvisnost Romunije, kajti v resnici so oni to deželo že zdavnaj obljubili Stalinu. Kakor kralj Karol s svojo židinjjo, ki je okradel Romunijo, je kralj Mihael kot

plačilo za svojo izdajo, zahteval od zaveznikov zavetišče. Ima že pripravljeno letalo za beg.

V tej uri največje sile, so romunski narodnjaki sestavili romunsko narodno vlado z namenom, da zabranijo, da bi podedovana dežela, ki so jo Romuni skozi stoletja branili proti vzhodu, ne padla sovjetom v roke.

Nadalje poziva proglas vse Romune, posebno vojake, naj ne sledijo izdajalskemu kralju in njegovi dvorni kamarili, temveč da vstrajajo v boju na strani nemškega zaveznika do skrajnosti.

### Vtis v Nemčiji

Berlin, 25. - Dogodki v Romuniji so izzvali v Nemčiji veliko ogorčenje nad izdajo kralja Mihaela in njegovu klike. Seveda se tisk ne spušča v podrobnosti o ukrepih, ki jih je podvzela Nemčija radi nove situacije, vendar pa je jasno, da bodo ti ukrepi kmalu prišli do udejevitve. Nova romunska demokratska vlada je kot prvi odlok razglasila splošno politično amnestijo, kar znači odpravo koncentracijskih taborov za boljševike in druge elemente nereda. Primerja se ravnanje kralja Mihaela z ravnanjem Viktorja Emanuela in Badoglija. Razen Mania in Bratianu ni noben član nove vlade politično znana osebnost, razen nekega Patrescana, ki je znan kot agent Moskve.

### „Naraščajoča boljševiška tendenca v Italiji“

Stockholm, 24. avgusta Reuter priznava širjenje boljševizma v Italiji, kolikor so jo zasedli Angloameričani. Diplomatski dopisnik agencije pravi, da so boljševiki v »zvezi« italijanskih komunistov in socialistov prevzeli vodstvo. Ta razvoj je značilen za naraščajočo boljševiško tendenco v Italiji. Boljševiki lahko računajo, da se bo njih vpliv »relativno in pozitivno« še zelo povečal.

### Gospodarske stavke v USA

Po uradni statistiki je bilo v USA letos v prvih treh mesecih že 1030 delavskih in nameščenskih stavk, kar je za 60 odstotkov več ko v lanskem prvem četrtletju. Največ stavk je bilo v zadnjem desetletju l. 1937. Takrat jih je bilo 4740, lani pa 3750 z izgubo 13.5 milijona delovnih dni.

Vzrok velike večine stavk so zahteve zvišanja mezd in plač. Indeks cen v trgovini na debelo se je od začetka vojne do konca lanskega leta zvišal za 45 odstotkov, nekatera živila pa so se podražila celo za 73 odstotkov in so tako tudi že večkrat zvišane meze in plače zaostale za to podražitvijo.

### ZAVEZNIKI SO ODVZELI PALESTINSKIM ŽIDOM

vse industrijske dobave za vojsko, ker so bile te predrage. Tako velja n. pr. jard bombaža iz palestinske tovarne 36 piastrov, iz indijske ali arabske tovarne pa 7 piastrov. Arabski tisk piše sedaj, da to dejstvo dokazuje, da je naseljevanje Židov v Palestini gospodarsko nezdravo.

## Glas iz Trsta Dvanajsta ura

Trst, 22. avgusta 1944.

»Goriški list« že izhaja nekaj mesecev. Dolga doba v teh dinamičnih časih, ko se vsak trenutek spreminjajo meje držav in svet preživlja svoje najpomembnejše zgodovinske ure. Vsa ta dolga zgodovinsko važna doba pa je navidezno šla mimo vseh tržaških Slovencev, ki sploh več ne dajo glasu od sebe, kakor bi bili že izumrli. Mor-da je bil ta melek kolikor toliko razumljiv v dobi ustanovitve »Goriškega lista«, ker je tedaj »Goriški list« prevzel vlogo, ki je vedno bila privilegij Trsta, saj je bil v preteklosti za Slovence Primorja politično Trst merodajen, dočim je Gorica imela glavno vlogo v kulturnem ustvarjanju Slovenstva v naši krajini. Toda »Goriški list« je danes edino slovensko glasilo primorskih Slovencev in brez dvomno so njegovi stalci ravno tako na razpolago tržaškim inteligentom, kakor goriškim kulturnim delavcem, ki se jih že pridno poslužujejo in list mora v teh razmerah veljati tako za Trst, kakor za Gorico. Toda »Goriški list« še vedno čaka na tržaške sodelavce. Razen enega daljšega članka je doslej izostala vsaka tudi najkrajša politična ali kulturna originalna reportaža iz Trsta. Bojimo se, da vzroki temu molku ne služijo praveč v čast tržaškim Slovencev, ker ne moremo verjeti, da so se vsi tržaški Slovenci brezpogojno vdali sili asimili-cijske politike preteklosti in se nam tudi ne zdi mogoče, da bi bili v predvojnem razdobju ali celo v zadnjih letih vojne politično tako oropali, da jim je danes vseeno, kar se pri nas dogaja. Zato ponavljam — vzroki tej politični apatiji, tej politični nemarnosti — in naj bodo še tako tehtni, — ne morejo nikakor biti v skladu s časom, ki ga preživljamo.

Bojimo se, da bo tu pač umestno priklicati vsem v spomin priliko o umnih in nespametnih devicah. Prišel bo ženin...

Potrebno bo, da si pogledamo v obraz in zinemo pravo besedo. Ravnanje tržaških Slovencev sliči močno čakanju dvanajste ure. S tujim izrazom se tako ravnanje imenuje *atendizem*. *Atendizem* je včasih znak duševne lenobe, vedno pa znak malodušne previdnosti, ki je najbližja sorodnica strahopetnosti. V teh časih pa se ga zamore smatrati za zločin, kakršenkoli bodi potek vojnih dogodkov. *Atendist* je vedno *brezznačajnejš in oportunist*. Nočemo nikakor izreči take stroge sodbe o tržaških Slovencev, ker vemo da so baš Tržačani vedno bili v prvih vrstah naše politične fronte in z največjim veseljem bi radi priznali, da smo se zmotili v naši oceni, ako bi nam dejstva govorila drugače. Prisostvujemo bujnemu preporodu našega narodnega življenja in to nam vzbuja spomine na pretekle čase. Narod ozdravlja in mi vsi mu želimo pri





